



扫一扫
关注广东建设发布

省住房城乡建设厅赴广州、韶关开展建筑垃圾管理立法专题调研

掌握一手资料 提高立法质量

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道:为加强我省建筑垃圾管理,切实提高《广东省建筑垃圾管理条例》(以下简称《条例》)立法质量,日前,省人大环境与资源保护委员会、省司法厅和省住房城乡建设厅组成联合调研组,赴广州、韶关两市专题调研建筑垃圾管理工作。

调研组先后实地考察了广州市花都区建筑垃圾消纳场、建筑垃圾循环综合利用项目和韶关市渣土运输公司、建筑垃圾消纳场,深入调研了解项目建设运营情况和环境卫生、安全管理等制度落实情况,以及实际工作中遇到的困难问题等。在广州市花都区和韶关市分别召开建筑垃圾管理立法工作座谈会,就建筑垃圾处置核准、处理设施规划建设、规范运输管理、跨区域平衡处置、再生产产品推广应用等重点工作,与花都区人民政府、两市工作主管部门和建筑垃圾运输、消纳、综合利用相

关协会、企业深入探讨交流,充分听取各方关于《条例(草案稿)》的意见建议,为进一步做好修订完善工作提供了实操依据和有益借鉴。

调研组指出,《条例》的制定是贯彻习近平生态文明思想的具体举措,是落实《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》的必然要求,也是立足省情规范建筑垃圾管理的迫切需要。调研组强调,省级工作主管部门将坚持目标导向、问题导向、效果导向,从理顺我省建筑垃圾管理体制、加强全过程管理能力建设、建立健全分类处理制度、科学构建综合利用体系等方面找准着力点,认真吸纳各方意见建议,深入研究论证,切实制订出务实管用的法规制度,为加强和规范我省建筑垃圾管理,提升建筑垃圾减量化、资源化、无害化处理水平提供坚实法治保障。

江门万里碧道获得省级激励

广东建设报讯 记者陈小珊报道:近日,广东省河长办发布《关于2020—2021年度万里碧道建设成效明显地区予以激励的通知》,江门市蓬江区、江海区各获得一次性奖励1000万元,激励资金将用于碧道建设、管护及河湖长制工作。

据了解,为充分调动各地建设万里碧道的积极性、主动性和创造性,广东省河长办组织开展了2020—2021年度万里碧道建设激励工作,健全正向激励机制,增强碧道建设工作成效。此次全省共有18个地级市、24个县(市、区)获得激励,江门市是本次激励中同时有两个县入选的地级市之一。

其中,蓬江区建成西江碧道蓬江段、天沙河碧道、江门水道北岸碧道、环人才岛公园碧道等四条各具特色的碧道,初步构建起碧道网络,成为了蓬江区宜居宜业宜游的活力纽带;而在江海区,城央绿廊碧道是江门市唯一入选省万里碧道“1+10”试点项目,建成后江门水道沿岸面貌焕然一新,水环境、水经济、水文化相得益彰。

近年来,江门市以“走在前列、树立标杆”为目标,扎实推动万里碧道建设,目前已完成投资48.57亿元,建成碧道348公里,提前3年超额完成省下达的339公里目标任务。其中,蓬江区已建成56.38公里,累计投资19.45亿元;江海区已建成42公里,完成投资21.5亿元。江门市河湖面貌得到改善,初步形成了“两廊一带串联五邑侨都、双湾荟萃铺展山海画卷”的总体结构。

谋划项目1355个,
投资约166亿元

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道:小城镇是连接城市和乡村的纽带,是新型城镇化和乡村振兴的重要节点,起着承上启下的重要作用。今年来,省委、省政府高度重视小城镇建设,把美丽圩镇建设攻坚行动作为实施“三农”领域突出短板“九大攻坚行动”之一,纳入2022年省十件民生实事,并高位推动,组织召开全省现场推进会,省住房城乡建设厅也召开了美丽圩镇暨农房安全和风貌管控工作推进会,积极部署、推进全省美丽圩镇建设攻坚行动。

在美丽圩镇建设工作当中,广州市南沙区东涌镇在多次重要评比中脱颖而出,先后获得“全国重点镇”“全国文明镇”“全国美丽宜居小镇”等称号。近年来,东涌镇



调研组现场调研广州市花都区建联建筑垃圾消纳场

全省美丽圩镇建设开始攻坚

不断组织推进圩镇存量提质升级,聚焦基础设施完善和公共服务均等化,着力构建新型城镇化和乡村振兴协同高质量发展格局。

通过开展整治行动,提升现状风貌、存量提质升级、提升人居环境、建立长效管护机制等一系列举措,积极统筹兼顾基础设施建设、城乡融合和人居环境整治等各项工作,不断推动圩镇建设持续开启同治同美新篇章。

据了解,省住房城乡建设厅会同省有关部门通过完善政策体系,健全工作机制,加强技术指导,大力推进攻坚行动。各地集中力量、扎实推进,取得美丽圩镇建设工作良好开局。全省基本实现乡镇生活污水处理设施全覆盖,行政村

生活垃圾收运处理体系全覆盖,已有80%的圩镇完成“三清理、三拆除、三整治”任务,圩镇人居环境大幅改善。据不完全统计,各地目前已谋划项目1355个,投资估算166亿元。

省住房城乡建设厅相关负责人表示,接下来,省住房城乡建设厅将进一步落实好省委、省政府决策部署,认真履行牵头单位职责,联合省有关部门加强技术指导和检查考评,确保美丽圩镇建设攻坚行动落地落实,全面提升圩镇人居环境、基础设施和公共服务水平,提升集聚辐射带动能力,把圩镇建设成为服务农民的区域中心,年底前所有圩镇达到宜居圩镇标准,建设一批示范圩镇,不断提高人民群众的获得感、幸福感和安全感。

广州全域服务治理中的“沙面故事”

广东建设报讯 记者陈小珊,通讯员成广聚、邓毅报道:广州市荔湾区沙面街是中国历史文化名街,国家级文物保护区,岛上保留了众多近代西方欧陆建筑群,素有“露天建筑博物馆”的美誉。作为全域服务治理的第一批试点单位,沙面街道按照“党建统领、政府主导、专家领衔、企业联动、居民参与、文化共营、精细智治”的思路,打造共建共治共享的社区治理样板。

什么是全域服务治理?就是将部分政府行政管理和行政执法以外的服务性、事务性工作委托给第三方服务企业实施,让企业承担城市管理“大管家”的角色。通过盘活闲置公共资源和导入产业等方式,向市民提供高质量公共服务的同时,也为基

层政府减负,实现降本增效的目的。

在沙面街,针对老旧小区物业管理缺失的难题,该街引入全域服务物业参与治理,建立了快速响应机制。全域服务企业派人24小时值守沙面岛,随时响应应急支援等工作。为引导文明安全出行,服务企业在重点路口、路段常态化设置交通安全劝导岗位,在重大节假日、重大活动时段增派人手维持交通秩序,实现岛内交通通畅有序。

在环卫保洁方面,沙面街不断提高机械化保洁作业率,强化生活垃圾分类桶点提升和宣传引导,加强全覆盖的综合巡查力度和密度,不断提高城市社区管理精细化水平,垃圾分类、环卫保洁、市容秩序等多项城市管理工作名列前茅。

此外,通过建设“令行禁止,有呼必应”综合指挥调度平台,整合升级现有“沙面街消防综合巡查APP系统”和“直管公房智能烟感电子报警系统”,建成并投入使用应急值守、三防保障、综合指挥等6个系统模块,沙面街实现对辖区三防、车辆人员、街面巡查及消防安全等各类紧急事件的全方位立体监视布控及快速应急处理,构建全街上下联动体系,有效地在疏堵点、补断点、破难点上求突破。

值得一提的是,沙面街还强化文物保护,完善“一建筑一档案”。开拓“文化+”产业,最大限度活化利用沙面特有的文物古建筑、文化历史等资源,打造一系列艺术空间、创意空间、共创空间等,丰富多元的沙面“文化矩阵”。